

UNIVERSITATEA DIN BUCUREȘTI  
ȘCOALA DOCTORALĂ



UNIVERSITATEA DIN  
BUCUREȘTI  
— VIRTUTE ET SAPIENTIA

**REZUMATUL TEZEI DE ABILITARE**  
**Domeniul de abilitare**  
**DREPT**

Candidat  
Profesor universitar dr. *Evelina Mirela OPRINA*  
Facultatea de Științe Juridice și Administrative  
a Universității Creștine "Dimitrie Cantemir"

**BUCUREȘTI**  
**2025**

**UNIVERSITATEA DIN BUCUREȘTI**  
**ȘCOALA DOCTORALĂ**



**UNIVERSITATEA DIN**  
**BUCUREȘTI**  
— VIRTUTE ET SAPIENTIA

**PROCESUL CIVIL ȘI EXECUTAREA SILITĂ**  
**- CĂUTĂRI, ACUMULĂRI, EVOLUȚII -**

Candidat  
Profesor universitar dr. *Evelina Mirela OPRINA*  
Facultatea de Științe Juridice și Administrative  
a Universității Creștine "Dimitrie Cantemir"

**BUCUREȘTI**  
**2025**

## PARTEA I

### REALIZĂRI ȘTIINȚIFICE, PROFESIONALE ȘI ACADEMICE

În teza de abilitare am încercat să prezint argumentat că realizările științifice, academice și profesionale din perioada post doctorală au o continuitate cu studiile doctorale.

*Activitatea științifică* principală a fost în domeniul tezei de doctorat și anume, al dreptului procesual civil și al dreptului execuțional civil. Cercetările au început în perioada pre-doctorală, ca tânăr cadru didactic la disciplina drept procesual civil, sub directa îndrumare și coordonare a profesorului univ. dr. Viorel Mihai Ciobanu. Devenind între timp judecător specializat în soluționarea cauzelor de drept civil, am îmbinat în mod fericit activitatea practică cu cea teoretică, dedicându-mă dezvoltării profesionale exclusiv în domeniul dreptului procesual civil și al dreptului execuțional civil.

Toate acestea au reprezentat fundația de înțelegere aprofundată atât teoretică, cât și practică a conceptelor care guvernează procesul civil, permițându-mi, astfel, ca în scurt timp, să accesez studiile doctorale sub coordonarea profesorului univ. dr. Viorel Mihai Ciobanu, preluând spre cercetare tema "Participanții la procesul civil", contribuind la o analiză în profunzime a tuturor categoriilor de persoane și organe implicate în activitatea procesuală.

Teza de doctorat a atras atenția asupra problemelor controversate pe care le comportă analiza instituției participanților la procesul civil, fiind formulate și motivate puncte de vedere proprii. În egală măsură, au fost formulate unele propuneri pertinente *de lege ferenda*.

Principalele mele preocupări de cercetare și publicistice ulterioare susținerii tezei de doctorat au fost circumscrise dreptului procesual civil și dreptului execuțional civil, publicând un număr însemnat de lucrări care, prin temele abordate, dovedesc interesul pentru cele două domenii și apreciez că reprezintă contribuții științifice însemnate pentru dreptul procesual civil și dreptul execuțional civil. Lucrările au fost publicate la edituri de prestigiu, recunoscute la nivel național, cum ar fi Editura Universul Juridic, Editura Hamangiu, Editura Solomon, Editura Universitară, Editura Wolters Kluwer.

Printre preocupările legate de activitatea publicistică se află și sprijinul posibil a fi acordat aspiranților la profesiunile juridice care implică un grad sporit de dificultate în accederea la acestea, sens în care, am elaborat o serie de culegeri de spețe, de teste grilă și de subiecte redacționale, urmând modelul practicat la astfel de examene/concursuri, atât de necesare celor menționați mai sus pentru a-i sprijini în procesul specific de învățare, consolidare și verificare a cunoștințelor dobândite.

De asemenea, activitatea de cercetare științifică s-a concretizat și în publicarea de studii și articole în reviste de specialitate, dar și în volumele unor manifestări științifice naționale și internaționale, din țară și din străinătate. Revistele în care am publicat articole și studii sunt indexate în mai multe baze de date internaționale și pot fi menționate, cu titlu de exemplu: Revista Dreptul, Revista Studii și Cercetări Juridice, Revista Română de Jurisprudență, Revista Română de Drept Privat, Revista Română de Executare Silită, Revista

de Dreptul Familiei, Revista societăților comerciale, Revista Curierul Judiciar, Pandectele Române, Revista de Dreptul Proprietății Intelectuale, Analele Universității din București, Revista Curentul Judiciar, Revista Transilvană de Științe Administrative.

Valoarea cărților publicate rezidă și din aprecierea pozitivă din partea juriștilor și a specialiștilor în domeniu, care este evidențiată de numeroasele tratate, cursuri, monografii, studii, articole ale acestor personalități din domeniul dreptului privat, și, în special, al dreptului procesual civil, în care lucrările elaborate de subsemnata au fost indicate ca sursă bibliografică. De asemenea, monografiile și cursurile, dar și culegerile de practică judiciară și de teste grilă elaborate de către subsemnata au fost achiziționate de biblioteci ale unor instituții de învățământ superior, de către Institutul Național al Magistraturii, instanțe judecătorești, alte asociații sau organizații profesionale din domeniul juridic. Bineînțeles că această muncă laborioasă a fost realizată uneori exclusiv prin forțele proprii, alteori prin conlucrarea cu alți specialiști, unele dintre aceste publicații fiind realizate în coautorat.

De menționat este faptul că întreaga mea activitate științifică s-a bucurat de contextul îmbinării în cel mai fericit mod cu putință cu activitatea practică, în special formația de judecător influențând pozitiv orientarea aplicativă a cercetărilor mele. Astfel, toate lucrările mele se caracterizează printr-o dublă abordare a problematicii analizate, atât din perspectiva teoretică, cât și din cea practică, căutând de fiecare dată soluții concrete problemelor dificile cu care jurisprudența se confruntă, soluții fundamentate, însă, pe un eșafodaj teoretico-fundamental argumentat în mod solid. Formația practică de judecător m-a obligat de fiecare dată să fiu echilibrată și moderată, dar curajoasă și asumată, astfel că și cercetările mele se caracterizează prin abordarea unor chestiuni complicate și prin identificarea cu necesitate a unor interpretări și rezolvări neechivoce, îndrăznețe și novatoare.

În materia *dreptului execuțional civil*, contribuțiile științifice relevante pe care le-am adus pot fi rezumate după cum urmează:

a) În anul 2013 am publicat, în coautorat, la Editura Universul Juridic lucrarea intitulată "*Tratat teoretic și practic de executare silită*", volumul I - Teoria generală și procedurile execuționale, 1.172 pp. și volumul II - Explicații, cereri, modele, 1.245 pp.

b) Pentru că preocupările mele în materia executării silite au continuat și ulterior publicării Tratatului teoretic și practic de executare silită și profitând de contextul intrării în vigoare a unor modificări legislative de substanță aduse celei de-a doua faze a procesului civil, în anul 2015 am publicat, în coautorat, împreună cu același autor cu care am elaborat și Tratatul, lucrarea *Legea nr. 138/2014 pentru modificarea și completarea Codului de procedură civilă. Modificările aduse executării silite. Comentarii pe articole. Modele orientative de acte*, Editura Universul Juridic, 421 pg.

c) Monografia *Executarea silită în procesul civil* a fost publicată la Editura Universul Juridic, în patru ediții, revăzute și adăugite, 2007, 505 pp., 2008, 594 pp., 2009, 637 pp. și 2011, 706 pp.

d) Lucrarea intitulată *Noul Cod de procedură civilă comentat și adnotat, Vol. II - art. 527-1.134*, realizată de un colectiv de autori și coordonată de prof. univ. dr. Viorel Mihai Ciobanu și prof. univ. dr. Marian Nicolae, a fost publicată la Editura Universul Juridic, 2016, 1785 pp.

e) În perioada 2017-2021 am elaborat, în calitate de co-coordonator și autor, lucrarea intitulată *Executarea silită. Dificultăți și soluții practice*, lucrare care cuprinde 3 volume publicate în anii 2016 (volumul 1), 2017 (volumul 2) și 2021 (volumul 3).

Prin cele 75 de articole pe care le cuprinde, volumul 1 valorifică expertiza în materia executării silite a unui număr semnificativ de autori, care, alături de coordonatori, și-au propus să clarifice și să ofere soluții concrete dificultăților apărute în practica execuțională. Articolele care alcătuiesc volumul 1 al lucrării abordează - sintetic, dar într-un consistent registru argumentativ - aspecte importante ale executării silite care au suscitât controverse și care au relevat dificultăți în activitatea practică de executare, inclusiv în materii specifice, cum sunt cele privind procedura fiscală, litigiile de muncă, contenciosul administrativ, insolvența, litigiile cu profesioniști, minorii sau titlurile executorii străine.

Cu privire la volumul 2 al lucrării, am continuat demersurile de analiză și evaluare ale chestiunilor spinoase existente în procedura executării silite, răspunzând astfel interesului crescând al practicienilor pentru solubilizarea eficientă a problemelor ivite în activitatea execuțională. În mod constant practica execuțională a relevat situații și dificultăți ce impun reactivarea paradigmei interpretative a normelor procesual execuționale care, în lipsa unei adaptări permanente la realitatea execuțională, riscă să devină una, dacă nu inactuală, cel puțin ineficientă.

Cu privire la volumul 3 al lucrării, refuzând obstinat închiderea unei paradigme favorabil receptate în contextul volumelor 1 și 2, coordonatorii și-au abandonat această calitate pentru a-și afirma, integral, în registrul unui necesar volum 3, doar valența de autori, cu asumarea conștientă a întregului travaliu analitic pe care această postură îl reclamă. Pentru a răspunde chemării cititorilor fidelizați prin primele două volume ale proiectului, coordonatorii-autori, înțelegând nivelul crescând de exigență al practicienilor din zona executării silite, au propus, deloc ezitant, o serie de teme pe care practica execuțională pare insuficient pregătită pentru a le solubiliza în oferte practice eficiente. Problemele și dificultățile de executare ce fac obiectul volumului 3 au fost analizate în cele aproximativ 50 de articole în care se urmărește îmbinarea abordării teoretice cu necesitatea soluțiilor concrete.

e) *Nouveau Code de procedure civile roumain, traduction commentee*, Ed. Juriscope, 2018, ISBN 978-2-913556-17-1, 545 pp., coautor, contribuția proprie este de 10 pp. (pp. 371-381).

În materia *dreptului procesual civil*, contribuțiile științifice relevante pe care le-am adus pot fi rezumate după cum urmează:

a) *Instituții de drept procesual civil*, 2 volume, Editura Universul Juridic, București, 2010, 658 pp., volumul I - Teoria generală, volumul II - Judecata în primă instanță. Căile de atac

b) *Drept procesual civil. Teoria generală, vol. I*, Editura Universul Juridic, București, 2019, 302 pp.

c) *Noul Cod civil. Comentarii, doctrină și jurisprudență, vol. III. Art. 1650-2664. Contracte speciale. Privilegii și garanții. Prescripția extinctivă. Drept internațional privat*, Ed. Hamangiu, București, 2012 Vol. III 978-606-522-733-0, coautor, contribuția proprie este de 64 pagini (pp. 830-893)

Legat de activitatea științifică, menționez că, începând cu anul 2011 și până în anul 2016, am deținut pe rând funcția de redactor-șef, apoi de director științific al Revistei

Române de Executare Silită, editată de Editura Universul Juridic, iar, începând cu anul 2020 sunt Directorul Revistei Române de Jurisprudență, periodic editat de Editura Universul Juridic trimestrial și indexat în mai multe baze de date internaționale. În calitate de director al Revistei române de jurisprudență, stabilesc viziunea de ansamblu a numerelor, coordonez, monitorizez și supervizez din punct de vedere științific fiecare număr al revistei, întocmesc editoriale, note și comentarii, etc.

De asemenea, din anul 2013 sunt coordonator al Colecției „Codul de procedură civilă”, editată de Editura Universul Juridic.

În *activitatea academică*, am ocupat prin concurs toate gradele didactice, în prezent fiind profesor universitar în cadrul Facultății de Științe Juridice și Administrative a Universității Creștine Dimitrie Cantemir. O preocupare permanentă o constituie actualizarea și adaptarea programelor analitice pentru ca formarea profesională a studenților să răspundă cerințelor actuale ale tendințelor didactice din domeniul învățământului universitar perfect îmbinate cu cerințele practice cotidiene ce sunt atât de importante pentru un viitor practician în domeniul juridic și nu numai.

De asemenea, ca și mentor al viitorilor practicieni juriști urmăresc constant stimularea motivațională, abilitățile de învățare, creativitatea studenților prin realizarea unor acțiuni specifice obiectelor de studiu, individual și în echipă, ce au rol în completarea activității de predare și seminarizare. Abordarea acestor activități, desigur, este flexibilă, în funcție de nivelul constatat al studenților și de capacitatea acestora de a asimila informații noi și, totodată, urmăresc asigurarea unui standard de cunoștințe pentru toți, iar pentru cei cu abilități deosebite în comunicarea juridică, dar și motivați în cunoaștere, caut asigurarea unui grad sporit de aprofundare și aplicare a cunoștințelor, prin realizarea unor proiecte complexe, prin încurajarea acestora la participarea stimulativă la activități științifice studențești.

Începând cu anul 2023 sunt Directorul programului de masterat “Carieră Judiciară” din cadrul Facultății de Științe Juridice și Administrative a Universității Creștine Dimitrie Cantemir, calitate în care m-am preocupat de maximizarea rezultatului didactic în direcția însușirii principalelor probleme de ordin juridic și care interesează activitatea juridică, cu accent pe disciplinele aplicative.

Am îndrumat numeroase lucrări de licență și de disertație ale studenților și ale masteranzilor și am publicat mai multe lucrări practice (culegeri de grile, minispețe, proba redacțională, coduri adnotate) necesare pentru examenele și concursurile de accesare în profesiile juridice (magistratură, Institutul Național al Magistraturii, avocatură, etc.).

Începând cu anul 2011, dețin și calitatea de formator la disciplina „Drept procesual civil” și „Drept execuțional civil” în cadrul Centrului Național de Pregătire și Perfecționare a Executorilor Judecătorești.

În final, în ceea ce privește *activitatea profesională*, am exercitat funcția de judecător, de președinte de tribunal și membru în Consiliul Superior al Magistraturii, actualmente fiind directorul Institutului de Cercetări Juridice “Acad. Andrei Rădulescu” al Academiei Române, dezvoltându-mi abilitățile de management și fiind atestată inclusiv ca manager de inovare.

O importanță deosebită în dezvoltarea carierei profesionale o constituie *prestigiul și recunoașterea profesională*. Ca în orice altă profesiune, și în cea de jurist și de cadru didactic universitar, recunoașterea profesională reprezintă o formă de recompensă a meritelor și strădaniei unei persoane de a performa într-un domeniu. Pentru recunoașterea profesională este nevoie nu doar de cunoștințe științifice solide, ci și de respectarea unei deontologii profesionale, de relaționare cu ceilalți și de deschidere către sfera cercetării și a colaborării pe plan intern și internațional cu profesori și juriști din alte centre universitare din țară și din străinătate.

O primă observație este că lucrările subsemnatei sunt frecvent citate de alți autori, identificând peste 500 de citări în lucrări publicate în țară și în străinătate.

Începând cu anul 2011 și până în anul 2016, am deținut pe rând funcția de redactorșef, apoi de director științific al *Revistei Române de Executare Silită*, editată de Editura Universul Juridic, iar, începând cu anul 2020 sunt Directorul *Revistei Române de Jurisprudență*, periodic editat de Editura Universul Juridic trimestrial și indexat în mai multe baze de date internaționale.

Din anul 2013 sunt coordonator al Colecției „*Codul de procedură civilă*”, editată de Editura Universul Juridic

Am fost selectată să fac parte din echipa de elaborare a proiectului de Lege pentru punerea în aplicare a Legii nr. 134/2010 privind Codul de procedură civilă și am fost membru în contractele de cercetare „*Medierea - metodă eficientă de rezolvare a conflictelor*”, contractant Asociația Centrul de Mediere Craiova și Ambasada Statelor Unite la București - Secția de Afaceri Publice și „*Alternative Dispute Resolution - Metode Alternative de Soluționare a Disputelor*”, contractant Centrul European al Consumatorilor din România.

Tot ca o expresie a aprecierii profesionale, menționez că Uniunea Juriștilor din România a acordat Premiul „*Istrate Micescu*” pentru lucrarea „*Participanții la procesul civil*”, în anul 2005, Premiul „*I. L. Georgescu*” pentru lucrarea „*Tratat teoretic și practic de executare silită*”, în anul 2013 și Premiul „*Mihail Eliescu*” pentru lucrarea „*Noul Cod de procedură civilă comentat și adnotat. Vol. I art. 1-526, Vol. II art. 527-1134*”, acordat de Uniunea Juriștilor din România, decembrie 2016. De asemenea, mi s-a acordat de către Editura Universul Juridic și Revista română de executare silită, în anul 2012, Premiul „*Savelly Zilberstein*” pentru articolul „*Reguli privind efectuarea de către executorul judecătoresc a actelor de executare silită, potrivit Noului Cod de procedură civilă*” publicat în Revista română de executare silită nr. 2/2011, precum și Premiul „*Traian Ionașcu*” pentru lucrarea „*Noul Cod de procedură civilă comentat și adnotat*” (2 vol.), acordat de Revista română de drept privat, decembrie 2017. Tot astfel, în anul 2011, am primit *Diploma de excelență* pentru merite deosebite în promovarea imaginii profesiei de executor judecătoresc, iar, în anul 2013, *Diploma de excelență* pentru sprijinul acordat executorilor judecătorești în cunoașterea, înțelegerea și aplicarea Noului Cod Civil și a Noului Cod de Procedură Civilă, în materia executării silite, ambele acordate de Camera Executorilor Judecătorești de pe lângă Curtea de Apel Ploiești. De asemenea, am primit *Premiul Legal Point nr. 2/2018* acordat de Editura Universul Juridic și Revista Legal Magazin în aprecierea coordonării numărului jubiliar al revistei „*Justiția în actualitate*” dedicat Centenarului Marii Uniri și a evenimentului de celebrare a acestui moment istoric desfășurat la data de 16 noiembrie 2018, la Alba Iulia.

## PARTEA A II-A

### DEZVOLTAREA CARIEREI PROFESIONALE, ȘTIINȚIFICE ȘI ACADEMICE

În calitate de director al Institutului de Cercetări Juridice "Acad. Andrei Rădulescu" îmi propun, ca *din punct de vedere profesional*, să relansez activitatea Institutului astfel încât acesta să redevină vectorul de implementare, coagulare și coordonare a activității de cercetare în plan național. Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române este unica instituție de cercetare juridică fundamentală la nivel național motiv pentru care se impune intensificarea eforturilor de revigorare a acestuia pentru realizarea rolului și misiunii sale.

O atenție deosebită voi acorda stimulării și orientării tinerilor înspre activitatea de cercetare științifică juridică prin organizarea unei Campanii în acest sens.

Cercetarea științifică este esențială pentru dezvoltarea carierei unui profesor. *Carierea științifică* presupune o continuă preocupare pentru cercetare, domeniile mele de cercetare în care m-am implicat până acum, precum cele ale dreptului procesual civil și dreptului execuțional civil urmând să constituie și de acum înainte o prioritate. Cu toate că dreptul procesual național se bucură de o autonomie deplină, domeniile mele de interes vor evolua și către cercetarea mai aprofundată a dreptului european dorind o lărgire a spațiului de cercetare pentru a înțelege mult mai bine contextul european în care România se află și evident pentru o mai bună și complexă înțelegere a fenomenului juridic. De asemenea, mă preocupă tot mai mult cunoașterea fundamentală a celor două domenii urmărind să aprofundez cercetarea juridică și în această direcție atât de necesară pentru raportarea adecvată a înțelegerii, interpretării și aplicării dreptului și a legilor pornind de la sensul istoric și teleologic al acestora.

Având în vedere acumulările doctrinare și jurisprudențiale din ultimii 12 ani în domeniul procedurii civile și al executării silite, modificările legislative care au vizat aceste două discipline, dar și soluțiile obligatorii date de instanța supremă în soluționarea recursurilor în interesul legii și a hotărârilor pentru dezlegarea unor chestiuni de drept alături de soluțiile instanțelor europene în materie, dar și tendințele pe care le anticipez, mi-am propus ca, în planul cercetării să lucrez la:

i) crearea unei teorii fundamentale și aplicative a executării silite, prin actualizarea lucrării "*Tratat teoretic și practic de executare silită*".

Data fiind activitatea mea profesională recentă, voi orienta de această dată lucrarea mult mai pregnant înspre teoria problemelor fundamentale ale executării silite, fără, însă, să omit din vedere necesitatea practicii și a profesiilor juridice de a regăsi în paginile sale discuții și rezolvări cu privire la chestiunile aplicative ale materiei. Îmi doresc ca noua lucrare să reprezinte o călăuză utilă în mijlocul dificultăților cu care cei care practică Dreptul se întâlnesc adesea, accentuând analiza critică a problemelor ridicate și deslușind structura internă a executării silite. Spre exemplu, voi aborda mult mai profund problematica raporturilor juridice implicate în procedura execuțională (creditor-debitor, executor judecătoresc-creditor, executor judecătoresc-debitor!), a naturii juridice a acesteia, a explicării mai bine a rolului executorului judecătoresc și a specificului activității acestuia și voi încerca să conturez prin explicațiile corespunzătoare imaginea de ansamblu atât de necesar a fi înțeleasă pentru corecta înțelegere și aplicare a dreptului execuțional civil.

Întreaga mea experiență practică și teoretică acumulată în anii trecuți mi-au relevat importanța decisivă pentru înțelegerea conceptelor și instituțiilor specifice dreptului execuțional civil într-o manieră intercondiționată și neapărat de viziune generală.

Așadar, această lucrare va constitui o veritabilă operă de sinteză a dreptului execuțional civil, cu explicații teoretice și analize practice, într-o structură bine articulată care să așeze pe fundamente rațional corecte linia de urmat în activitatea de interpretare și aplicare a dreptului, într-un context în care nu se prefigurează schimbări majore în privința Codului de procedură civilă;

ii) crearea unei lucrări de glosare a executării silite cu comentarii și jurisprudență care să alcătuiască un tablou general, complet și practic al celei de-a doua faze a procesului civil.

În prezent sunt în desfășurare lucrările preparatorii ale viitoarei lucrări "Executarea silită glosată cu comentarii și jurisprudență - art. 622-914" pe care o coordonez, colectivul de autori fiind alcătuit în exclusivitate din judecători de la instanțele de executare (judecătorii și tribunale) din întreaga țară. Lucrarea va avea acoperire națională din perspectiva jurisprudenței relevante, care va fi prezentată structurat, în rezumat esențial și cu denumiri marginale, aferent fiecărui articol din Cartea a V-a a Codului de procedură civilă. De asemenea, fiecare articol va fi însoțit de comentarii care să orienteze în mod corect practicienii și să acopere întregul spectru de posibile problematice pe care acestea le ridică, iar acolo unde se identifică soluții divergente să se contureze argumentat calea corectă de urmat;

iii) realizarea unei lucrări în materia executării silite cu soluții argumentate teoretic la problematice practice.

Realizarea unei lucrări în materia executării silite cu soluții argumentate teoretic și punctual la problematice practice, cu o structură bine articulată și cu rezumate care să ofere o primă și rapidă rezolvare, urmând explicația teoretică aferentă dezvoltată științific pare a fi instrumentul necesar și așteptat de practicienii dreptului;

iv) realizarea unei lucrări dedicate noului statut și organizării a profesiei de executor judecătoresc în contextul tendinței legiuitorului de perfecționare a cadrului legal privind organizarea profesiei.

Mediul profesional specific executorilor judecătorești urmează a fi supus unei modificări legislative de substanță în ceea ce privește statutul acestei categorii de profesioniști ai dreptului, cât și în ceea ce privește organizarea și funcționarea profesiei de executor judecătoresc. Date fiind conjuncturile politice, legislative, sociale, actuale, proiectul de act normativ se află în prezent pe rolul Curții Constituționale în vederea soluționării sesizării de neconstituționalitate transmisă de Președintele României.

Perfecționarea cadrului legal privind organizarea profesiei de executor judecătoresc care să țină seama de rolul și locul acestuia în sistemul judiciar va presupune, așadar, o cercetare și o analiză aprofundată a noilor dispoziții

v) actualizarea și adecvarea cursului de drept procesual civil.

Intenționez ca în viitorul apropiat să procedez la actualizarea cursului aferent disciplinei drept procesual civil și drept execuțional civil, cu ultimele acumulări doctrinare și jurisprudențiale, prin structurarea materiei în unități de învățare bine organizate și însoțite de exemplificări practice sub forma întrebărilor redacționale, facilitând procesul de învățare și înțelegere a materiei.

Totodată, voi insera elemente de schematizare a materiei pentru o mai atractivă metodă de învățare și de observare în ansamblu a informațiilor, observând în ultima perioadă de timp o tendință din ce în ce mai mare a studenților de a recurge la metode de înlesnire a parcurgerii materiei de examen manifestând o tot mai redusă capacitate de efort;

vi) actualizarea tezei de doctorat intitulată "*Participanții la procesul civil*" în contextul actualului Cod de procedură civilă.

Preocuparea mea de viitor constă în actualizarea lucrării în contextul actualului Cod de procedură civilă, care a adus o serie de elemente noi față de reglementarea anterioară. Voi analiza principiile care stau la baza modului de organizare a justiției, cu accent pe principiul independenței judecătorului, o tematică căreia i-am dedicat în ultimii ani ai carierei mele o atenție deosebită.

O cercetare detaliată necesită instituția participării terților în procesul civil, acei penitus extranei a căror intervenție în proces se justifică fie prin necesitatea ce decurge din interesul uneia din părțile inițiale de a i se recunoaște sau stabili anumite drepturi față de terțul respectiv, fie din interesul propriu al terțului. Actualul Cod de procedură civilă a adus unele modificări esențiale, ulterior modificate prin Legea nr. 310/2018, cum sunt cele referitoare la modul de exercitare a căii de atac împotriva încheierii de respingere a cererii de intervenție ca inadmisibilă. Tot astfel, reprezentarea judiciară convențională a părților în procesul civil cunoaște abordări diferite față de reglementarea anterioară cu referire spre exemplu la modalitatea de punere a concluziilor de către mandatarul neavocat.

În același context al discuției anterioare referitoare la iminenta modificare a prevederilor Legii nr. 188/2000 privind organizarea și exercitarea profesiei de executor judecătoresc, se impune o analiză a noii viziuni cu privire la participanții la executarea silită;

vii) actualizarea permanentă a instrumentelor practice (culegere de spețe, grile, probă redacțională).

Preocuparea mea de viitor vizează menținerea în permanentă actualitate a acestor instrumente de lucru practic în activitățile cu studenții, prin actualizarea anuală în funcție de eventualele modificări legislative sau de acumulările doctrinare și jurisprudențiale intervenite între ediții;

viii) realizarea unei lucrări de "*Bună conduită, deontologie și metodologie în activitatea de cercetare științifică juridică*".

Având în vedere necesitatea cercetării regulilor de etică, deontologie și metodologie în activitatea de cercetare științifică în domeniul științelor juridice față de împrejurarea că mediul juridic este aglomerat de o multitudine de lucrări, dar și de cea a includerii acestei discipline în planurile de învățământ de licență, masterat și doctorat și raportat la activitatea mea profesională, consider că realizarea unei lucrări ulterior unei asemenea cercetări este pe deplin justificată. O asemenea cercetare este în curs de realizare având atât calitatea de coordonator al viitoarei lucrări, cât și de autor.

Pornind de la cele menționate mai sus și de la proiectele de viitor pe care le voi urmări a le realiza în perspectivă, se poate ajunge la concluzia că se pot identifica cinci arii principale de inovare, cercetare și modernizare a dreptului procesual civil și a dreptului execuțional civil:

- realizarea unor opere de teorie, de sinteză cu privire la cele două materii;
- realizarea unor lucrări de teorie aplicativă;

- realizarea unor lucrări destinate profesiilor juridice;
- continuarea realizării unor instrumente didactice moderne și actuale (cursuri, monografii, culegeri de spețe, grile, proba redacțională);
- crearea unei lucrări destinate activității de cercetare din perspectiva eticii, deontologiei și metodologiei pe care le presupune.

Din punct de vedere al *carierei academice*, voi continua să public în mod constant, cu precădere însă în reviste de circulație internațională, în limbi de circulație internațională pentru a face mai bine cunoscute ideile școlii și gândirii juridice românești, în special în domeniile mele de preocupare științifică și practică. De asemenea, voi încerca să dezvolt proiecte noi, publicistice în domeniile mele de interes și specifice postului scos la concurs.

Voi fi preocupată în permanență de dezvoltarea profesională continuă prin participarea activă, la diferite manifestări științifice atât pe plan național, dar și internațional, în contextul în care domeniile ce intră în alcătuirea postului scos la concurs au cunoscut o rafinare a problematicilor specifice, ceea ce necesită o și mai mare aplecare înspre cunoașterea, înțelegerea și aprofundarea instituțiilor procesual civile. Voi fi, de asemenea, preocupată de inițierea și organizarea unor asemenea manifestări științifice, sens în care, beneficiind de cadrul profesional în care îmi desfășor activitatea, la Institutul de Cercetări Juridice "Acad. Andrei Rădulescu" al Academiei Române, am contextul favorabil derulării unor asemenea activități.

O linie de evoluție academică este reprezentată de demersuri precum susținerea de cursuri și prelegeri la facultățile de drept din cadrul altor centre universitare, ceea ce va constitui pentru mine o bună ocazie de a lua contact cu zona academică din alte zone ale țării, dar și oportunitatea de a-mi dezvolta abilitatea de a lucra într-un mediu diferit.

Activitatea mea academică ulterioară nu poate fi privită fără a lua în calcul implicarea în activitățile practice ale studenților cărora le predau. Voi acorda, ca și până acum, o atenție sporită activităților practice studențești prin sprijinirea acestora în ceea ce privește latura academică și științifică, prin educarea studenților în scop practic, prin încurajarea acestora la participarea stimulative la activități științifice extracurriculare.